

# 为人民放歌 为时代铸魂

## ——新时代我国社会主义文艺事业成果丰硕气象一新

文运同国运相牵，文脉同国脉相连。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文艺事业，围绕做好新时代文艺工作作出一系列重要论述，深刻回答了新的历史条件下文艺工作方向性、全局性、战略性的重大问题，丰富和发展了马克思主义文艺理论，为社会主义文艺在新时代的繁荣发展指明了前进方向。

2016年11月，习近平总书记出席中国文联十大、中国作协九大开幕式并发表重要讲话，号召广大文艺工作者努力筑就中华民族伟大复兴时代的文艺高峰，为文艺界吹响了新的进军号角。

广大文艺工作者在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚持以人民为中心的创作导向，把艺术理想融入党和人民事业之中，以一部部反映时代呼声、展现人民奋斗、振奋民族精神、陶冶高尚情操的优秀作品，有力推动社会主义文化繁荣发展，为中华民族伟大复兴凝心聚力、培根铸魂。

(据新华社北京12月12日电)



全文 扫一扫 就看到

■ 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢牢把握社会主义先进文化前进方向

■ 从时代进步中汲取力量，以文艺精品吹响时代号角

■ 坚持以人民为中心，为人民提供更好更多的精神食粮

■ 坚持创造性转化创新性发展，筑牢文化自信，书写中华文化新辉煌

□ 新华社记者 蒋芳 邱冰清

12月13日是第八个南京大屠杀死难者国家公祭日，这一天，凄厉的警报声将再一次作为整个国家的背景音长鸣。

祀我国殇，山河无恙！逝者已矣，生者奋进！在建党百年之际，举国上下同悼南京大屠杀死难者，告慰逝者，更警醒国人，历史悲剧决不能重演，中华民族走向伟大复兴的历史脚步不可阻挡。

### 镜鉴，国弱民必遭殃

在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆负一层展厅内，有一整面墙挂满了幸存者的照片。每位在世在册幸存者的照片后，都有一盏灯照亮，当幸存者离世后，灯光就会熄灭。

2021年，又有11张“面孔”由明转暗：杨翠英、蔡丽华、李如富、陈文英、戚振安、金同和、马继武、徐家庆、黄刘氏、傅兆增、马秀英……登记在册的在世幸存者仅剩61人，平均年龄超过90岁。

纪念馆内的“万人坑”遗址前方，还有另一面墙——南京大屠杀死难者名单墙。1995年初设时，刻有3000个遇难者的姓名，随着研究不断深入，名单墙艰难延长，迄今已有10665个名字。

常有参观者问，为什么只能找到一万多个姓名？这也一直是史学研究者的心结。《遇难同胞名录》的主要编纂者、南京大学教授姜良芹告诉记者：“因搜集范围有限、档案保存不力、不少家庭惨遭灭门无人申报等，随着时间流逝，战后对遇难同胞的调查如同大海捞针。”

国盛则民强，国弱则民辱。84年过去，经历从覆灭到重生的人们，用鲜活的人生际遇彰显国家同心的力量。

南京沦陷时，幸存者程福保的父亲长河携家带口出城逃难，惨遭日军杀害，留下孤儿寡母艰难生存。1949年南京解放后，程福保迎来人生转折，光荣地成为一名解放军战士。如今，安享晚年的老人感慨地说：“家和国永远连在一起，无国哪有家啊。”

# 铭记苦难历史 汲取前行力量

## 写在第八个南京大屠杀死难者国家公祭日到来之际



新华社记者从2014年开始整体性关注南京大屠杀幸存者这一特殊群体，已累计采访百余名年逾八旬的老人。在记者与时间赛跑、抢救性拍摄记录的同时，幸存者也在不断离世，从2020年12月13日至今，又有12位幸存者相继去世。记者将部分离世者的影像重新组合，表达悼念。历史不容忘却，记忆不能逝去。

### 和平，命运与共的担当

952件(套)！这是一年来侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆新征集的文物数量。其中，侵华日军步兵第三十六联队第十一中队的《阵中日志》、步兵第三十三联队的《南京附近战斗详报》等孤本尤为珍贵。

捐赠者是来自日本爱知县圆光寺住持大东仁先生，2005年以来，他代为征集和无偿捐赠给纪念馆的史料已超过3000件。

“这批战斗详报都是日军当时、当天记录的日志，史料价值很高。”大东仁说，每次遇到大喊“没有南京大屠杀”的右翼分子，他总会心平气和地拿出史料，“不逃避、不争吵，靠证据说话”。

最近，纪念馆耗费一年多时间完成了一项“大工程”，将2019年至2021年间积累的221939条纸质留言进行电子化和数据分析，结果出人

意料——“和平”一词出现频率远高于“仇恨”。

这22万多条留言中，表达“铭记历史、珍爱和平”的留言高达6.7万多条。其中还包含了1564份境外参观者留言，他们频繁使用“感同身受”等词汇，表达“反对战争”，祝愿“人类和平”。

“以国之名祭奠死难者的目的不是要延续仇恨，而是唤起每一个善良的人对和平的向往和坚守。”纪念馆馆长张建军说，经历苦难的南京，有更大的责任去倡导和平。

### 奋进，实干方能兴邦

“铛、铛、铛……”每天早上八点半，江东门的钟声总是准时响起。每天首批入场的12名观众分两组撞响和平大钟13声，寓意牢记12月13日，勿忘国耻。

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。

进入12月，南京市600多所中小

学结合《南京大屠杀死难者国家公祭读本》，采用课堂教学与实践相结合的方式开展了丰富的活动。13日上午，来自江苏、重庆、云南等8省市的30多所小学的学生们，还将通过网络云课堂共上一堂主题班会课，一同诵读《和平宣言》，一同看国家公祭仪式。

84年前，仅长江边的燕子矶一处就有约5万人被屠杀，如今战争硝烟远去，燕子矶江滩遇难同胞纪念碑在寒风中静静伫立。11日上午，“不可忘却的记忆——南京大屠杀史实”阅读寻访行动在此地举行。

重温昨日的历史耻辱，是为了汲取今日奋进的动力。

“体会过民族危亡的切肤之痛，更能深刻理解国家强大对于普通百姓的重要意义。”中国抗战史学会副会长朱成山表示，在中国共产党的领导下，中国人民已经从黑暗走向光明，中华民族也必将走向伟大复兴。

(据新华社南京12月12日电)

# 最高法回应“潼关肉夹馍”等地理标志维权问题

## 依法不予支持个别协会和组织利用地理标志集体商标获取加盟费

新华社北京12月12日电(记者 罗沙 齐琪)记者12日从最高人民法院获悉，最高法三庭负责人近日就“潼关肉夹馍”等地理标志维权问题作出回应，同时明确了有关组织通过诉讼收取“会员费”等问题。

这位负责人表示，有些商标包含地名，这些地名往往具有独特商业价值。根据商标法的规定，即便取得注册商标专用权，权利人亦无权禁止他人正当使用注册商标中包含的地名。他人正当使用注册商标中包含的地名，权利人向人民法院提起相关诉讼的，人民法院依法不予支持。

地理标志集体商标注册人能否任意许可或禁止他人使用商标？这位负责人表示，在地理标志标示的地区范围内并符合地理标志使用条件的，即便不申请加入集体、协会或其他组织，亦可依法正当使用地理标志；不符合地理标志使用条件或超出地理标志标示的地区范围者，则不能通过商标许可、加盟、入会等方式获得地理标志集体商标使用资格。相关组织作为商标注册人通

过诉讼收取所谓“会员费”以及类似费用的，不符合商标法的规定，人民法院依法不予支持。

这位负责人说，地理标志属于区域公共资源，地理标志集体商标注册人应当是当地不以营利为目的的团体、协会或其他组织，应做到合法、合规、自律。维权时应依法合理行使诉讼权利。个别协会和组织利用地理标志集体商标获取加盟费，在商标法上没有依据，向人民法院提起诉讼收取加盟费的，人民法院依法不予支持。

他同时表示，诚信诉讼是诚信社会建设的重要方面。人民法院以鲜明的态度和有力举措，坚决遏制恶意诉讼。对于恶意提起诉讼的原告，被告依法请求该原告赔偿其因该诉讼所支付的律师费、交通费、食宿费等开支的，人民法院予以支持。对于提起恶意诉讼的当事人，人民法院还可根据情节轻重依法予以罚款、拘留，构成犯罪的依法追究刑事责任。织密制度的笼子，让恶意诉讼的当事人“偷鸡不成蚀把米”。

# 美国中部6州遭龙卷风袭击 已造成80多人死亡

新华社芝加哥12月12日电(记者 徐静)中国驻美国大使馆、中国驻芝加哥总领馆12日确认，截至当天清晨，美国中部遭遇龙卷风袭击的6个州没有中国公民伤亡报告。

据美国媒体11日报道，10日夜间至11日清晨，美国中部6个州遭遇至少30场龙卷风袭击，这6个州分别是阿肯色州、密西西比州、伊利诺伊州、肯塔基州、田纳西州和密苏里州。截至目前，龙卷风已造成80多人死亡。

随着救援工作展开，死亡人数还在上升。

肯塔基州在这次龙卷风袭击中损失最惨重。该州一家生产蜡烛的工厂在龙卷风发生时厂内有约110名工人，死亡70多人，还有40名工人下落不明，最终死亡人数可能超过100人。肯塔基州州长安迪·贝希勒11日宣布该州进入紧急状态。美国总统拜登说，联邦政府将向肯塔基州提供援助。

## 保险业务机构地址变更公告

机构名称:中国人寿保险股份有限公司丰都县支公司龙河营销服务部  
机构负责人:刘宗斌 机构编码:000005500230010  
原机构住所:重庆市丰都县龙河镇街道 现机构住所:重庆市丰都县龙河镇二环路284号  
批准日期:2002年8月23日  
邮政编码:408203 联系电话:70708922  
业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经上级管理单位授权的业务,经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。  
发证日期:2021年12月1日 发证机关:中国银行保险监督管理委员会涪陵监管分局

## 经营保险代理业务许可证公告

机构名称:重庆胜越保险代理有限公司 机构负责人:杨静  
机构编码:204164000000800  
机构住所:重庆市江北区建新南路1号中信大厦22-11  
成立日期:2009年12月01日  
邮政编码:400020 联系电话:023-67520751  
业务范围:在重庆市行政辖区内代理销售保险产品;代理收取保险费;代理相关保险业务的损失勘查和理赔;保险监督管理机构批准的其他业务。  
发证日期:2021年11月17日  
发证机关:中国银行保险监督管理委员会重庆监管局

## 赛事覆盖全民 赛场遍布全区 双线联动办赛

# 巴南区第二届市民运动会暨体育惠民志愿服务活动正式启动

全民健身，幸福巴南。12月11日，2021中国体育彩票重庆市巴南区第二届市民运动会暨体育惠民志愿服务活动启动仪式，在华熙文体中心成功举行。作为全市首个以“市民运动会”命名的全民健身活动，这是该活动连续第二年举行。

### 300名市民齐聚华熙文体中心 参加徒步活动，尽享健身乐趣

为普及全民健身意识、倡导科学健身理念，本届运动会启动仪式将徒步嘉年华活动作为主要配套内容。同时，这也是此次运动会举办的首个线下赛事活动。

11日上午9时，随着清脆的发令汽笛声，300名巴南区体育健身爱好者从出发拱门起跑，或尽情奔跑，或快步疾走，穿梭在由体育馆外圈和体育场跑道组成的徒步赛道上，一边体验着整洁、靓丽的体育场馆，一边尽情享受体育健身带来的乐趣。

值得一提的是，在徒步活动现场，赛事组委会还精心设置了丰富多彩的体育健身互动挑战活动，其中包括带球绕桩、击球入筐、跳绳挑战、平板支撑挑战等。同时，现场还对广



大市民需求设置了太极拳教学、健身操教学以及科学健身指导等多项体育惠民活动。

家住莲花街道广益社区的陈林玲女士带着父母和6岁的儿子一起来参加活动，她说：“平时，我们一

家人都非常喜欢进行体育锻炼，所以全家人报名参加了这次徒步活动，感受非常好，既锻炼了身体，也学到了健身知识。巴南区市民运动会给我们普通老百姓提供了很好的平台，后面的几项比赛我们也打算报名参加，

巴南区第二届市民运动会启动现场 同时也希望类似的活动以后越来越多。”

一起上赛场 人人享健康 项目设置喜闻乐见，参赛对象覆盖全民 作为全市首创，巴南区市民运动

会自去年推出以来，因项目设置喜闻乐见、覆盖全民，受到广大群众的热切欢迎并踊跃参与，在巴南区成功掀起了“一起上赛场、人人享健康”的全民健身热潮，并成为每年一届的群众体育品牌活动。

据了解，巴南区体育局在首届市民运动会成功举办的基础上，针对本届运动会进行了全方位创新提升。一是增设群众喜闻乐见、易于参与的拔河项目；二是突出趣味性和互动性，充分发挥体育服务群众之功效；三是实现区域全覆盖和全年龄层覆盖；四是通过线上线下相结合的“双线”模式，最大限度地扩大参与度和覆盖面。

### 成立“好体育人”志愿服务队 深入践行“我为群众办实事”

在启动仪式上，5位志愿者分别代表少儿、青年、中老年、职工及体育协会向全区市民发出了全民健身倡议。这也标志着以践行“我为群众办实事”为主题的巴南区“好体育人”志愿服务队正式成立。接下来，他们还将通过一系列丰富多彩的惠民系列活动，将体育健身技能和知识送到百姓身边，把“我为群众办实事”落到实处。

事实上，自11月18日起，巴南区体育局已经全面启动了“四进四送”体育惠民系列活动，旨在通过丰富多彩的内容与形式，进一步提高体育公共服务水平，切实解决群众“去哪儿健身”和“怎样科学健身”的实际问题，提高广大人民群众在体育方面的获得感、幸福感。

### 推动全民健身蓬勃发展 为建设体育强市贡献巴南力量

巴南区市民运动会与体育惠民系列活动的成功举办及广受欢迎，折射出巴南区体育事业尤其是全民健身蓬勃发展的局面。巴南区体育局负责人表示，接下来，还将通过“加强全民健身场地设施建设、广泛开展全民健身活动、优化完善全民健身组织网络、深入实施体医融合”等多种方式，持续提升市民身体素养和健康水平，构建更高水平的全民健身公共服务体系，促进大健康产业高质量发展，为建设体育强市贡献巴南力量。

韩成栋 唐璨 图片由巴南区体育局提供